

政府“摸家底”，明晰资产和负债

首部官方“国家账本”有望年内编制完成

日前，《中国国民经济核算体系(2016)》和《全国和地方资产负债表编制工作方案》先后获得国务院批复。这标志着我国国民资产负债核算工作正式启动。目前官方层面正在加快推进编制工作，我国首部官方编制的资产负债表(2015)有望年内完成。

国家和地方资产负债表 “摸家底”



国家资产负债表 反映我国财务状况

编制工作的整体思路和脉络已渐清晰，将整体推进与分步实施相结合，先编制全国资产负债表，再总结经验并根据实际情况，例如对机构部门和资产负债分类进行适当简化后，编制地方资产负债表。

资产负债表是能反映出企业在特定时点财务情况的报表，相比GDP等国民经济核算指标，资产负债表在我国起步较晚。据统计局介绍，其最大的特点是不仅能够反映流量，更能揭示存量，是揭示风险、服务政府管理的重要工具。而当前我国“三去一降一补”供给侧结构性改革的推进非常需要基于经济存量分析。

自2013年党的十八届三中全会提出“编制全国和地方资产负债表”，相关工作在加速推进。2017年6月26日，中央全面深化改革领导小组第三十六次会议审议通过了《全国和地方资产负债表编制工作方案》。“这标志着中国国民经济核算达到一个新的水平，国民资产负债核算工作正式启动。”中国人民大学统计学院教授高敏雪指出。

对于编制“国家账本”的推进路径，国家金融与发展实

验室副主任、国家资产负债表研究中心主任张晓晶日前接受采访时说，编表是一个渐进的过程，特别是考虑到我国各地区发展不平衡、实施条件差异大，应先编制全国资产负债表，及时总结经验后再编制地方资产负债表。“比如，地方资产负债表可以在全国基本表的基础上，根据实际情况，对机构部门和资产负债分类进行适当简化。”

据业内专家预计，今年我国有望完成2015年国家资产负债表的编制，并于2019年完成2017年地方资产负债表的编制。

现行统计指标 难以满足数据需求

另据了解，国家统计局与国家发展改革委等多部门合作，已经在北京等11个省市部署编制资产负债表试点工作，通过组织试点，加强对试点地区的指导和检查，着力解决编制资产负债表中的技术难题，探索可复制、可推广的编表经验。

国家统计局副局长李晓超指出，现行统计中资产指标分类较粗，难以满足编表需求，如法人单位固定资产中分不出房屋、构筑物、机器设备等；一些行业缺少资产负债资料，如农林牧渔业、资质以下建筑业、规模以下服务业等；

传统金融监管没有覆盖到的各类金融机构或金融创新产品，如互联网金融、地方融资平台、资产管理产品等。

“对编制国家资产负债表来讲，数据一直是个大问题。一些数据无法直接获得，如我国企业所获得的境外融资；一些数据可能需要估算和补充调研，如影子银行数据、地方融资平台债务数据等；一些数据存在缺口问题，目前政府财政统计还缺乏关于资产和负债交易、总债务和资产负债头寸的数据。”张晓晶表示。

地方资产负债表的编制更是难上加难。据了解，编制地方资产负债表是一个世界性的难题，目前仅加拿大编制了地方政府部门的资产负债表。

据张晓晶介绍，鉴于存在诸多困难，国际货币基金组织召集全球学者对相关问题进行讨论，形成了一些共识。包括急需建立具有可操作性的国际统一标准，召集相关专家学者分享经验并统一各国间的假设标准和统计规范等。

高敏雪说，国民资产负债表的编制已经纳入实施，期待中国国家资产负债表能够尽快完成编制并公布数据，不过考虑到此项工作的复杂性、编制经验的缺乏，以及相关数据的敏感性，我们可能还需要一定的耐心。

据新华社

一路顺风 六六顺



2010-2016连续被全国主流报媒推荐消费者优选喜酒

热烈祝贺泸州老窖®【六年窖头曲】
2015~2017年连续三年荣获“中国喜·庆天下”喜庆产业峰会
“十大喜庆品牌”荣誉

微信公众号



联系电话：0531-88081999